

**2013秋季家博会** 时间: 9月7日-8日  
地点: 洛阳红星美凯龙广场

# 易学让生活更美好

## ——访易学研究专家刘少华

□本刊记者 张宝峰

多年来,人们觉得《易经》高深玄妙,神秘莫测,对《易经》研究者也心生敬畏,而如果您见到知名易经学者刘少华,您会对易经产生另一种看法,会觉得易经并不神秘遥远,它就在我们身边。让我们一起聆听智者的声音,感受易学文化的魅力。

### 易学是认知的方法

相信很多人对易学都是一头雾水,那么什么是易学呢?刘少华说,易学源于易经之学,简称易学,它始于占卜但高于占卜,《易经》中记录了很多上古的历史事件,因此说《易经》源于实践。《易经》是中国文化最古老的典籍,是中国人文文化的基础。易学在发展过程中,逐渐分成易理易学、象数易学、数理易学、纳音易学几大类。易学的主要奠基人为伏羲、周文王与孔子。

简而言之,易学就是从观察日月运行及其所产生的阴阳变化中发现的一整套认识、分析、处理问题的方法和规律,它好像一把打开科学宝库的钥匙,也可以称为一部宇宙代数学。

易学中的太极图、八卦、河图、洛书等图象,又相当于这部代数学里的万能公式,它可以把宇宙的一切事物都代进去。因为古人在观察天、气象当中记录下来的符号,才形成了太极图、八卦等图象。既然天体运行、气象变化都是按照这个规律在进行的,那么,在这个天体当中,受到这些气象影响的所有事物,也应有共通规律,彼此影响,于是把这些规律用于各种事物中去观察,通过实践证

明确如此。

### 易学源于河洛

《易经》是在中国成书最早的哲学书籍,被儒家列为“群经之首”,被道家奉为“三玄之冠”。洛阳是中华民族的重要发祥地和中华民族文化思想的重要发源地,也是《易经》的故乡。

刘少华是洛阳人,他对河洛文化也极为钟爱。他说,《易经》生成的时代,至少有5000多年的历史。在人类还没有文字记载之前,《易经》中的八卦物象,就已经具备了成书的条件。八卦是用卦画集成,不需要文字记录,只是用十二条长线和二十四条短线,就能够把全部内容完成。而《易经》理论的创立基础,则是在河图和洛书的基本理论上的衍生。

《系辞》上说:“是故天生神物,圣人则之;天地变化,圣人效之;天垂象见吉凶,圣人象之;河出图,洛出书,圣人则之。”易经的八卦所用线段长短组合,而河图和洛书则是用黑白圆点,按有机的顺序排列而成。在貌似简单的图形里,蕴藏着远古先贤们的智慧。清代经学家廖平曾将诗经、易经、内经三者反复印证,证实了内经的理论本于易经,而易经之数理又取之于河图洛书。因此,研究易学和河洛文化,对弘扬中华民族优秀传统文化具有重要意义。

### 易学让居家更美好

易学是人们在长期实践中的经验总结,是先哲们根据自然原理推导出的结果。易学中的风水学是中国古代建筑理论的三大理论之

一,是中国古代建筑理论的灵魂,在中国建筑史上享有崇高的地位。刘少华说,由于健康、吉祥、平安、富贵是一种普遍的社会心理,故易学从古至今深入人们生活的方方面面。易学启示人们如何与自然相处,与人相处。具体到居家生活,也是一样的,每一座房子其实都有一个微环境,如何保护这个微环境,适应这个微环境,需要我们从易学中寻找智慧,这样我们的生活才能更美好。



**JBL** 享誉全球的高级音响品牌  
by HARMAN **世界顶级音响品牌**  
**美国JBL**  
**四店并举 耀世登陆**  
刘欢 信赖JBL的声音  
品牌授权代理商: 河南鼎发电子科技有限公司-69953837  
店面地址: 红星美凯龙A馆一楼A-8075号(即将开业)

**ADORE**  
亚迪客厅  
**亚迪牛皮沙发**  
电话: 0379-65915150  
地址: 红星美凯龙 A 馆一楼东门口

# 雅木 @ 乌金木

## 洛阳不贴面的高端乌金木专卖店

### 我和雅木约会啦

### 婚房 33800元 (客厅+卧室+餐厅)

地址: A馆二楼西厅观光电梯处 电话: 0379-65556503